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Яшчэ ад на ці ка вая тэн дэн цыя: ка лі ле-

тась узяць у доўг у бан каў ра ша лі ся толь кі 

не аб ход ную вам су му ца ны ква тэ ры, то сён-

ня мно гія пра ду гледж ва юць і кошт бу ду ча га 

ра мон ту. У гэ тым вы пад ку па куп ні кі бя руць 

крэ дыт «з за па сам». Па сло вах экс пер та, су-

мы крэ ды та ван ня іс тот на ад роз ні ва юц ца — 

мно гае за ле жыць ад што ме сяч на га за роб ку 

па тэн цый на га клі ен та.

Ся рэд няя су ма крэ ды ту, як на куп лю ква-

тэр дру гас на га рын ку, так і но ва бу доў ляў, 

пры клад на ад ноль ка вая. У жніў ні яна скла-

да ла 55—60 ты сяч руб лёў, або 28—30 ты сяч 

до ла раў. Мі ні маль ныя су мы па чы на юц ца ад 

17,5 ты ся чы руб лёў, або 9 ты сяч до ла раў. 

Мак сі маль ныя ў кан цы ле та да ся га лі 116 ты-

сяч руб лёў, або 60 ты сяч до ла раў, — пры 

куп лі ква тэр дру гас на га рын ку — і 103 ты сяч 

руб лёў, або 53 ты сяч до ла раў, — пры куп лі 

но ва бу доў ляў. На дру гас ным рын ку пе ра-

важ ная боль шасць па куп ні коў з крэ ды та мі 

мін ча не — іх больш за 80%. У да чы нен ні да 

ста ліч ных но ва бу доў ляў ін ша га род ніх па куп-

ні коў больш — ка ля 35%.

КРЭ ДЫТ ЯК ВЫЙ СЦЕ
До ля па куп ні коў з крэ ды та мі на дру гас ным 

рын ку жыл ля гэ тай зі мой скла да ла 5%, вяс-

ной — 16%, ле там — 20%, а ўжо ў ве рас ні 

па вя лі чы ла ся да 30%. На дум ку Свят ла ны Ку-

дзел кі, пры за ха ван ні ця пе раш няй эка на міч-

най сі ту а цыі за па тра ба ва насць крэ ды таў на 

дру гас ным рын ку жыл ля бу дзе па вя ліч вац ца 

і на да лей. На ват ка лі стаў кі па крэ ды тах бу-

дуць за ста вац ца без змен.

Ана лі ты кі ад зна ча юць: да крэ ды та вац ца 

ця пер мо гуць сем'і з ся рэд ні мі для Мін ска 

за роб ка мі. На прык лад, каб атры маць су му 

ў 59 ты сяч руб лёў (ка ля 30 ты сяч до ла раў), 

су куп ны да ход крэ ды та атры маль ні ка па ві-

нен скла даць 1200 руб лёў у ме сяц. Ся рэд-

няя вы пла та што ме сяц пры тэр мі не крэ ды-

та ван ня 20 га доў скла дае 730 руб лёў (ка ля 

375 до ла раў), у той час як ся рэд няя арэнд ная 

пла та за «дву шку» скла дае ка ля 500 руб лёў 

(260 до ла раў). Толь кі ў ад роз нен не ад арэн ды 

пры па га шэн ні крэ ды ту гро шы не вы ця ка юць 

з ся мей на га бюд жэ ту ў ні ку ды, а ідуць не па-

срэд на на куп лю ква тэ ры.

ПАД РЫХ ТА ВАЦ ЦА ЗА ГА ДЗЯ
На жаль, вы рас ла і коль касць са рва ных 

здзе лак, у якіх па куп ні кі раз ліч ва лі на крэ-

дыт. З-за та го, што па куп ні кі не заў сё ды 

адэ кват на ацэнь ва юць сваю пла це жаз доль-

насць, вя лі кая коль касць па пя рэд ніх да га во-

раў рас сы па ец ца, пра даў цы губ ля юць срод кі, 

час і нер вы. Асаб лі ва не пры ем на, ка лі та кія 

сі ту а цыі ўзні ка юць у лан цуж ках.

Да куп лі ква тэ ры ў крэ дыт вар та пад рых-

та вац ца. Перш чым за клю чаць па пя рэд ні 

да га вор і на ват ра ней, чым вы ву чаць ры нак 

з мэ тай куп лі, экс пер ты ра яць кож на му па-

куп ні ку не па ле на вац ца і звяр нуц ца па кан-

суль та цыю ў не каль кі бан каў не па тэ ле фо не, 

а аса біс та, каб вы браць най больш ап ты маль-

ныя для ся бе ўмо вы крэ ды та ван ня. Трэ ба ра-

зу мець, што ні адзін банк сён ня не крэ ды туе 

100% кош ту жыл ля. Не аб ход на мець улас ныя 

срод кі, ка ля 30—40%.

Су пра цоў ні кі бан ка пра лі чаць да ступ ную 

су му, па ка жуць пра цэнт і тэр мін крэ ды та ван-

ня. Вы мо жа це вы браць най больш пры маль-

ны для вас ва ры янт. Не аб ход на па кла па ціц ца 

і пра па ру чы це ля.

Бы ла сі ту а цыя, ка лі банк трой чы ад маў ляў 

у крэ ды це па куп ні ку ква тэ ры, бо не па ды-

хо дзі лі па ру чы це лі. Ка лі вы як па тэн цый ны 

па куп нік бу дзе це ва ло даць дак лад най ін фар-

ма цы яй аб сва ёй пла це жаз доль нас ці, та ды 

пра сцей бу дзе пад бі раць ад па вед ную ква тэ ру 

і спа кой на за клю чаць па пя рэд ні да га вор. Як 

рас тлу ма чы лі спе цы я ліс ты ад на го з бан каў, 

якія крэ ды ту юць на быц цё не ру хо мас ці, час та 

лю дзі мяр ку юць аб сва ёй пла це жаз доль нас ці 

на ўгад, па крэ дыт ным каль ку ля та ры. 
Банк жа пры аса біс тым зва ро це ўліч-
вае шмат ню ан саў:

— да хо ды сям'і і яе што ме сяч ныя 
вы дат кі;

— на яў насць не па га ша ных крэ ды-
таў і крэ дыт ную гіс то рыю;

— уз рост крэ ды та атры маль ні каў 
(лю дзям, ста рэй шым за 55 га доў, не ка-
то рыя бан кі ад маў ля юць у крэ ды це);

— бес пе ра пын насць ста жу. Част-
ка бан каў не дае крэ дыт на пад ста ве 
та го, што ча ла век на пра ця гу апош ніх 
6 ме ся цаў змя ніў ра бо ту;

— да хо ды па ру чы це ляў і іх уз рост 
(на прык лад, у па ру чы це лі не ўсе бан кі 
бя руць сва я коў, ста рэй шых за 55 га-
доў).

Прак тыч на ўсе бан кі па тра бу юць 
двух па ру чы це ляў — ся рэд ня га ўзрос-
ту, з доб рай зар пла тай. А знай сці та-
кіх ня прос та. Акра мя пе ра лі ча ных, у 
бан каў ёсць і ін шыя ню ан сы. Так што 

ры эл та ры не хіт ру юць, ка лі ка жуць, што мае 

сэнс спа чат ку аса біс та пра кан суль та вац ца ў 

спе цы я ліс таў бан ка, а по тым ужо мер ка ваць, 

на які крэ дыт рэ аль на мож на раз ліч ваць.

Стаў кі па крэ ды тах на бу даў ніц тва і куп лю 

не ру хо мас ці ця пер стар ту юць ад 11,5% га да-

вых. Та кую стаў ку, у пры ват нас ці, пра па нуе 

Бе ла рус банк на пер шыя два га ды крэ ды та-

ван ня. Да лей стаў ка бу дзе раў няц ца стаў цы 

рэ фі нан са ван ня Нац бан ка плюс 3 пра цэнт-

ныя пунк ты (ка лі ні чо га не зме ніц ца, бу дзе 

14,5%). Яшчэ не каль кі бан каў крэ ды туе 

на быц цё не ру хо мас ці пад 11—14,5% га да-

вых — у за леж нас ці ад ты пу не ру хо мас ці.

ЦЭ НЫ СТА ЯЦЬ
Што да ты чыц ца ўзроў ню цэн, то, ня гле-

дзя чы на ак тыў насць па куп ні коў, яны пра-

цяг ва юць за ста вац ца на ра ней шым уз роў ні 

і раз ліч ваць на іх рост у най блі жэй шы час не 

вар та. Ана лі ты кі тлу ма чаць: крэ ды ты вы сту-
па юць не ак ты ва та рам рын ку, а хут чэй яго 
вы ра та валь ным кру гам, які да зва ляе кам пен-
са ваць не да хоп да хо даў на сель ніц тва для на-
быц ця ква тэ ры, і тым са мым пад трым лі ваць 
по пыт на ста біль ным уз роў ні. Гэ та зна чыць, 
цэ ны на ква тэ ры і фі нан са выя маг чы мас ці 
па куп ні коў ця пер зна хо дзяц ца ў па ры тэ це. 
А вы бар у па куп ні коў пра цяг вае за ста вац ца 
вель мі шы ро кім — прак тыч на 7 ты сяч ква-
тэр, што для Мін ска з'яў ля ец ца вы со кім па-
каз чы кам.

Сён ня ся рэд няя ца на квад рат на га мет ра 
ад на па ка ё вых ква тэр ста лі цы на дру гас ным 
рын ку жыл ля скла дае 1080 до ла раў, двух па-
ка ё вых ква тэр — 1010 до ла раў, трох па ка ё-
вых — 960 до ла раў. Згод на з ін фар ма цы яй 
здзе лак, кошт стан дарт ных ад на па ка ё вак 
бу дзе ка ля 37 ты сяч до ла раў, двух па ка ё-
вак — 51 ты ся ча, а трох па ка ё вак — 65 ты-
сяч до ла раў.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— У пер шую чар гу мы ста ра ем ся пра ца ваць 

на пра ду хі лен не зла чын стваў. Мі лі цыя ла дзіць 

па ста ян ныя рэй ды, ад пра цоў кі аў та да рог, чы-

гу нач ных стан цый і пры лег лых да іх тэ ры то рый. 

Ад нак у най больш па пу ляр ных для за га рад на га 

ад па чын ку ра ё нах, асаб лі ва па блі зу Мін ска і ін-

шых буй ных га ра доў, коль касць дач ных да моў 

вы лі ча ец ца дзя сят ка мі ты сяч. Та му нель га за-

бы ваць, што ад каз насць за бяс пе ку кла дзец-

ца так са ма і на гас па да роў, — ад зна чыў Ігар 

Га таль скі.

Дач ныя кра дзя жы бы ва юць роз ных ты паў. 

Ра ней асаб лі ва па ку та ва лі дач ныя да мы, якія 

зна хо дзяц ца не па да лёк ад Мін ска по бач з чы-

гун кай. Аса цы яль ныя эле мен ты пры яз джа лі 

ноч чу на элект рыч цы ў са до вае та ва рыст ва і 

ў лі та раль ным сэн се цяг ну лі з два ра і ха ты ўсё, 

што дрэн на ля жыць. Ця пер ня рэд кія вы пад кі, 

ка лі дзей ні чае не каль кі ча ла век, пры чым рых-

ту юц ца яны ста ран на, вы ка рыс тоў ва ю чы для 

вы ва зу скра дзе на га аў та ма біль. Ня даў на па-

доб ны вы па дак зда рыў ся ў Ва ло жын скім ра ё не. 

Гас па да ры ў кан цы жніў ня не пры яз джа лі на да чу 

ўся го 10 дзён. За гэ ты час зла чын цы вы нес лі 

ўсё, па чы на ю чы ад шкар пэ так, пі жам, ві дэль цаў 

і лы жак, за кан чва ю чы ха ла дзіль ні кам, га за вай 

плі той і вуг ла вой ка на пай. Каб гэ та га не ад бы ло-

ся, да стат ко ва пры трым лі вац ца прос тых па рад, 

пры ве дзе ных ні жэй.

НЕ ЗА СТАЦ ЦА ЗА ЗІ МУ 
БЕЗ ШКАР ПЭ ТАК І ХА ЛА ДЗІЛЬ НІ КА

З 8-га па 18 каст рыч ні ка мяс цо вы 
даб ра чын ны фонд «Спад чы на 
Мі ха ла Кле а фа са Агін ска га» 
з Ма ла дзеч на і Бе ла рус кі 
фонд куль ту ры здзейс няць 
між на род ную пра гра му 
«Шля ха мі Фран цыс ка Ска ры ны: 
да 500-год дзя вы дан ня 
Пра жскай Біб ліі».

Бе ла рус кая дэ ле га цыя на ве дае 

Кра каў, Пра гу, Пад ую, Фла рэн цыю і 

Рым. У ста лі цы Іта ліі ад бу дзец ца куль-

мі на цый ная па дзея пра ек та — у ба зі-

лі цы Свя то га Клі мен та ад імя бе ла рус-

кай гра мад скас ці бу дзе ўста ноў ле на 

ме ма ры яль ная дош ка ў го нар бра тоў 

Кі ры лы і Мя фо дзія аў тар ства бе ла рус-

ка га скульп та ра Ва ле рыя Януш ке ві ча. 

Як ад зна чыў адзін з ар га ні за та раў 
пра гра мы «Шля ха мі Фран цыс ка 
Ска ры ны...» Пят ро КРАЎ ЧАН КА, яны 

звяр ну лі ся да Па тры яр ша га Эк зар ха 

ўсяе Бе ла ру сі, Міт ра па лі та Мінск ага 

і За слаў ска га Паў ла, а так са ма да 

Міт ра па лі та Мін ска-Ма гі лёў скай ар-

хі епар хіі Рым ска-ка та ліц кай царк вы 

ар хі біс ку па Та дэ ву ша Кан дру се ві ча з 

прось бай да слаць ка рот кія па слан ні 

з на го ды ўста ля ван ня ме ма ры яль най 

дош кі ў го нар бра тоў Кі ры лы і Мя фо-

дзія, а так са ма за клі каць мяс цо вых 

італь ян скіх вер ні каў прый сці на яе ад-

крыц цё. Краў чан ка да даў, што міт ра-

па лі таў абод вух най буй ней шых бе ла-

рус кіх кан фе сій бу дуць вель мі ра ды 

ба чыць з афі цый ны мі ві зі та мі пад час 

ванд роў кі, з ад па вед ны мі за пра шэн-

ня мі да іх ужо звяр ну лі ся.

— На ша па езд ка бу дзе су пра ва-

джац ца прэс-кан фе рэн цы я мі, кан цэр-

та мі, — ад зна чыў на мес нік стар шы ні 
са ве та Бе ла рус ка га фон ду куль ту ры 
Та дэ вуш СТРУ ЖЭЦ КІ. — Мы ла дзім 

пе ра соў ную вы ста ўку, каб хоць бы не-

вя лі кі мі штры ха мі па ка заць зда быт кі 

на шай на цы я наль най куль ту ры. Па ста-

ра ем ся прад ста віць усе кніж ныя вы дан-

ні, пры све ча ныя Ска ры ну, якія вый шлі 

ў Бе ла ру сі. Ду ма ец ца, што гэ та бу дзе 

ці ка ва тым, хто за ві тае на на шы ім прэ-

зы і су стрэ чы. Па вя зём так са ма ра бо ты 

дэ ка ра тыў на-пры клад но га мас тац тва, 

пры све ча ныя пер ша дру ка ру і мяс ці нам, 

з ім звя за ным. Вы ста вім не каль кі гра-

фіч ных тво раў, па мят ныя ме да лі, ма-

не ты. Каб па ка заць, што ў Бе ла ру сі не 

толь кі ўша на ва ны пер ша дру кар, але і 

доб ра ве да юць ім ёны тых твор цаў, якія 

ства ра лі ра бо ты ў яго го нар.

Пра ект «Шля ха мі Фран цыс ка Ска ры-

ны...» пад трым лі ва ец ца Мі ніс тэр ствам 

за меж ных спраў Бе ла ру сі, па соль ства мі 

Іта ліі, Гер ма ніі, Поль шчы і Літ вы. Яго 

пра фі нан са ва ла Прад стаў ніц тва Еў ра-

пей ска га Са ю за ў Бе ла ру сі і Пра гра ма 

Еў ра са ю за «MОST».

За слу жа ны дзе яч куль ту ры, га лоў-
ны ды ры жор сім фа ніч на га ар кест ра 
Ма ла дзе чан ска га му зыч на га ка ле-
джа імя М. Агін ска га Ры гор СА РО КА, 
які так са ма з'яў ля ец ца ка ар ды на та рам 

ванд роў кі, рас па вёў пра яшчэ ад на го 

слын на га бе ла ру са, па мяць пра яко га 

ўда ло ся ўша на ваць на леж ным чы нам:

— Я па клаў шмат га доў свай го жыц-

ця дзе ля ўслаў лен ня і вяр тан ня па мя ці 

аб Мі ха ле Кле а фа се Агін скім на бе ла-

рус кую зям лю. Ма ла дзе чан скі му зыч ны 

ка ледж імя Агін ска га, му зей у За лес сі 

і Смар гон скі рай вы кан ка мам — ра зам 

мы ства ры лі фонд «Паў ноч ныя Афі ны». 

Яго мэ тай бы ло за вяр шэн не ад наў лен ня 

ся дзі бы кам па зі та ра. Уда ло ся атры маць 

еў ра пей скі грант, да спра вы да лу чыў-

ся наш Са вет Мі ніст раў — і ўжо мож на 

па ехаць у За лес се і па ба чыць ад рэ стаў-

ра ва ны ма ён так, ку ды сён ня імк нец ца 

шмат ту рыс таў...

Як ба чым, бе ла рус кая зям ля ба га-

тая на слын ныя ім ёны. Па мяць пра іх 

ашчад на за хоў ва ец ца. Яна і да гэ туль 

яск ра ва ўпіс вае на шу куль ту ру ў еў ра-

пей скі кан тэкст, ства рае на дзей ную гле-

бу для но вых да сяг нен няў.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by



У ЕЎ РА ПЕЙ СКІМ 
КАН ТЭКС ЦЕ
Ванд роў ка па мяс ці нах, 

звя за ных з пер ша дру ка ром

НА ШТО 
ЗВЯР НУЦЬ УВА ГУ?
 За кан чва ю чы дач ны се-

зон, лепш па маг чы мас ці вы-

вез ці каш тоў ныя рэ чы ў го рад. 

Або раз укам лек та ваць іх, сха-

ваць ці пе ра мяс ціць у цяж ка да-

ступ ныя для зло дзе яў мес цы.

 Вок ны ў до ме па він ны 

быць за ве ша ны. У ідэа ле на 

іх вар та па ста віць кра ты: ёсць 

здым ныя ва ры ян ты, якія мож на 

пры бі раць на лет ні пе ры яд.

 Трэ ба пе ра ка нац ца ў на-

дзей нас ці устрой стваў, якія за чы-

ня юц ца, у тым лі ку і ў гас па дар-

чых па бу до вах. Ка лі яны за над та 

хіст кія, каш тоў ныя ін стру мен ты 

лепш пе ра нес ці ў дом.

 Прак ты ка па каз вае, што 

на дзей на ага ро джа ныя да чы, з 

вы со кім пло там і за чы не ны мі 

ва ро та мі, ра дзей пад вяр га юц-

ца кра дзя жам. Асаб лі вую ўва-

гу трэ ба ўдзя ляць да мам, якія 

ста яць на ўскра і нах.

 Ка лі гэ та дач нае та ва-

рыст ва, то мэ та згод на агуль-

ным схо дам вы зна чыць ней кую 

пе ры я дыч насць дзя жур стваў 

або вы дат ка ваць срод кі, каб 

на няць вар таў ні ка.

  Дом так са ма мож на 

ўзяць пад ахо ву: пад ра бяз нас ці 

за клю чэн ня да га во ра рас тлу-

ма чаць у ад па вед ным пад раз-

дзя лен ні ахо вы па мес цы раз-

мя шчэн ня дач на га ўчаст ка.

 Срод ка мі ахоў най сіг на лі-

за цыі да чу мож на аб ста ля ваць і 

са ма стой на. Гэ та мо гуць быць, 

на прык лад, дат чы кі ру ху, якія 

спра цоў ва юць на ад крыц цё ўва-

ход ных дзвя рэй — за га ра ец ца 

свят ло або гу чыць сі рэ на. Ка лі 

гэ та не пра ду хі ліць пра нік нен-

не, то спа ло хае па ру шаль ні ка і 

пры цяг не ўва гу су се дзяў.

 Ня дрэн ны ва ры янт — 

GРS-сіг на лі за цыя: на тэ ле фон 

пры хо дзіць па ве дам лен не, ка лі 

ад чы ня юц ца ўва ход ныя дзве-

ры. По тым гас па дар пры мае 

ра шэн не: тэ ле фа на ваць у мі-

лі цыю, су се дзям або ехаць на 

мес ца са мо му. Пры бор ад нос-

на не да ра гі і прос ты ў вы ка ры-

стан ні.

 Са мы бюд жэт ны спо саб 

«ад пуж ван ня» — му ляж ві-

дэа ка ме ры, пры чым ёсць ва-

ры ян ты на ба та рэй ках, у якіх 

для праў да па да бен ства мір гае 

чыр во ная лям пач ка.

 Не ліш нім бу дзе ўста-

ля ваць кан так ты з су се дзя мі 

і па пра сіць іх пры гля даць за 

до мам, пры нам сі, ка лі ён раз-

ме шча ны ў вёс цы.

 Не вар та рас каз ваць 

пра за крыц цё дач на га се зо на 

ў са цы яль ных сет ках, асаб лі ва 

згад ва ю чы, што вяр тац ца вы 

не збі ра е це ся да вяс ны.

Да р'я КАС КО. 
kаskо@zvіаzdа.bу
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